

EL SEÑOR

Don Santiago García Cuevas

(Del comercio de esta plaza)

ha fallecido el día 14 de julio de 1915

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Eucaristía Apostólica

R.I.P.

Su desconsolado esposo don Antonio Gutiérrez González; sus hijos don Antonio, don Rosalía y don Santiago; hermanos doña Concepción, doña Cristina, don Fernando y don Antonio; hermanas políticas, doña sobrinas políticas, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, 15, a las diez y media de su mañana, en la parroquia de San Francisco, y a la conducción del cadáver a las doce, desde la casa mortuoria, Florida, número 1, al sitio de costumbre, por lo que los que quedan eternamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará en la misma Iglesia y el mismo día, a las ocho y media.

Santander 15 de julio de 1915.

Los excelentes señores Nuncio de Su Santidad, Obispo de Santander y otros varones Prelados, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Manuel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente.

LA SEÑORA

Doña Soledad García Arce

falleció ayer en Peñacastillo (barrio de la Reyerta)

A LOS 57 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R.I.P.

Su desconsolado esposo don José Solano; sus hermanos Agustín (ausente), Antonia y Mercedes; hermanos políticos Eusebia, Saturnino y Fermín; hija política Eustaquia; primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios y que asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 15, a las cinco de la tarde, al cementerio de Peña Castillo, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 15 de julio de 1915.

SANTORAL

Día 15.—Jueves.—San Enrique, San Camilo de Lelis, San Antoc, San Félix y San Jaime.

CARLOS M. CONACH

Dentista

CALLE DE CASTELLAN, NÚM. 4

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO

VIAS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER

Atiende general. Inyecciones del GON y sus derivados

Consulta de once a media a una, todos los días, excepto los domingos.

CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO

Veraneantes ilustres

Nuestras entrevistas

El autor de LA VERBENA

En casa del maestro

Pasaré todo, hasta los duros sevillanos, pero *La verbena de la Palma* no pasará. Será algo que viva permanentemente en nuestra lírica, como vive *La vida es sueño* y *El alcalde de Zalamea* en las cumbres de nuestra dramaturgia. Rodarán los años, transcurrirá un siglo y nadie sabrá quién fué Arriachis ni quién fué Lloé. Y, sin embargo, los moscos, a la vuelta de la roquería, seguirán tarareando el célebre estribillo:

—Y un mantón de la China
na na na...
te voy a regalar.

Y el nombre del maestro Bretón y el de Ricardo de la Vega, el canchero ímpetuoso, se enseñarán a los niños de las escuelas, en los libros de texto, como autores de algo definitivo y fundamental en nuestra literatura y en nuestra lírica.

El maestro Bretón se encuentra ya en el Astillero. Allí tiene una casa que habla de su esfuerzo y su trabajo tenaz, casa modesta, cuya fábrica se amasó con sudor de su frente y con girones de su inspiración. En esa casa de la Planchada del Astillero estaba ayer cuando nosotros llamamos a su puerta.

Y el maestro de la barba blanca, como un apóstol, como un encuzador de pueblos, nos tendió su mano bondadosa y empezó a hablar.

No vamos a decirle, lector, donde ni en que año nació don Tomás Bretón y Hernández. No vamos tampoco a repetir detalles y fechas que las enciclopedias han divulgado. No vamos a descubrirle ningún Mediterráneo. Vamos a referirnos solo a algunos puntos culminantes de la historia del genial artista. Uno de estos momentos es el que se refiere al estreno de *La verbena de la Palma*.

«La verbena» la debió hacer Chapí.—Como se encargó de ella don Tomás.—La repercusión del éxito en América.—Yo no había pensado en hacer estropeo.

loña española en Buenos Aires, me referí luego en Madrid detalles curiosos: En cuatro teatros de la capital de la Argentina se hacía *La verbena* a la vez. En uno en dos secciones y en otro en los cuatro. El presidente de la República, general Bartolomé Mitre, asistió un día a las cuatro representaciones seguidas; lo que, observado por el conde de Artañ, le movió a subir a su palco a agradecerle, en nombre de los españoles, aquellas muestras de deferencia.

Hasta las clases de los tranvías de Buenos Aires sonaban con el estribillo del popular coro. Nunca se había conocido allí un entusiasmo semejante.

La gestación de «La Dolores».—Es oriunda del Astillero.—Don Tomás violinista del teatro de Santander.

Otro gran éxito de don Tomás fué *La Dolores*, obra en que la ópera española se doctra y define sus líneas y características propias. Su estreno fué un año posterior al triunfo clamoroso de *La verbena*. Don Tomás la terminó en el Astillero, en esta misma casa en que departe ahora con nosotros. Se estrenó en Madrid el 16 de julio de 1895, en el teatro de la Zarzuela. En Madrid se hizo 65 noches seguidas, y en Barcelona, donde se estrenó poco después, 112 noches. Para dar lugar a un estreno local se suspendió la representación una semana, pero vuelta al cartel del Liceo, se dió aún 25 veces más.

—¿Hace mucho que viene usted a Santander?

—En el año 1867 vino de violinista al teatro Principal con una compañía de zarzuela. Al acabar los ensayos solía tomar un boté con otros compañeros y veíamos a Bóo, desde donde nos trasladábamos al Astillero para merendar. ¡Quéna había de decirme entonces que, andando los años, tendría aquí un lugar de descanso y de paz!

El año de la inauguración de la estatua de Velarde—ya ha llovido—vine de director de una compañía de ópera, de la que formaba parte nada menos que Tamberlik. Ya entonces tenía cariño al Astillero y me llegaba aquí algunas tardes con mi familia. Por cierto que entonces estaba aquí perdido un barco, el *Cid*, parte de cuyos materiales sirvieron luego para edificar esta casa.

La ópera española.—Palabras del maestro.—Lo que se necesita.—La nueva generación

La conversación deriva hacia un punto interesante que ha absorbido toda la vida del maestro, y este toma la palabra y dice:

—La ópera española sus fundamentos están en la calumada y desconocida zarzuela antigua. Ciertamente que en sus principios aquellos zarzuelistas se echaron en brazos del arte italiano, pero enseguida cobraron personalidad y carácter propios. Gatsambide y Barbieri, por no citar más, compusieron páginas magistrales. La ópera española existe hoy, lo que hace falta es que se la preste por parte de todos, el mismo interés que se presta a las faenas de Jossellito o Balmonte. En ningún país del mundo vive el arte musical de sus propios recursos. Mientras no se cree un teatro para la ópera—el teatro Real no sirve para ese objeto—andaremos de la misma manera. El teatro Real no sirve, porque es el teatro más arcaico de Europa. Allí se concede más importancia a los tenores o a los barítonos que al ideal lírico. Se necesita pues, un templo de la música, espléndidamente subvencionado como están los grandes teatros extranjeros. A la Ópera de París la subvenciona el Estado con 800 000 francos anuales, y a la Ópera Cómica con 400.000. En Austria, en Alemania y en otros países se hace objeto de la misma generosa protección al arte nacional. En España no se da una sola peseta y por eso resulta que el arte que es patrimonio de una aristocracia del espíritu, es decir de una minoría, carece de ambiente para adquirir desarrollo y esplendor.

Otra cosa que contribuye a mantener al arte lírico español en su actual estancamiento, es la libertad que existe para edificar nuevos teatros con absoluta libertad, como si el absurdo pudiese ser tolerado. Eso no ocurre en otras partes. Estando yo en Viena me llamó la atención que solo funcionasen en capital (las pupuleas tres o cuatro teatros. Luego me enteré de que funcionaba un comité superior que regula el número de coliseos que pueden trabajar. Así se logra que los teatros existentes disfruten de una vida holgada, que les permite acometer grandes empresas de arte. Madrid tiene infinitamente más teatros, con arreglo a su población que París y Londres. Basta una docena de muchachas gusapas, para coro y el capricho, de un industrial, para que un teatro se edifique. Falta el ideal, falta la orientación y el resultado es el estado de encogimiento que caracteriza a nuestra vida artística.

El maestro habla con la seguridad, con la firmeza de médico que emite un diagnóstico. Nosotros callamos, y nuestro lápiz resaba febril sobre las cuartillas.

—Hay ahora una generación—dice diciendo don Tomás—de la que puede esperar mucho el arte lírico. A ella pertenecen los jóvenes maestros Usandizaga, Falla y Turina. Han compuesto cosas geniales. Pero harían mucho más si extremasen más sus españolismos, si buscasen preferentemente su inspiración en la entraña y en el espíritu de la raza.

El arte tiene barreras naturales que solo pueden salvar Bach, Beethoven o Wagner, los que vuelen como las águilas. Fuera de esos casos debe hacerse música española, como en Francia se hace música francesa, y en Rusia música rusa. Hay jóvenes desorientados que jactan bajo la influencia de Wagner, cuando pudieran rememorar su verso propio. Uno de ellos, llevó a París una de esas cánticas que lo quieren embarcar todo, y el resultado

fué el previsto. Hay que encusar esos entusiasmos de la juventud en un sentido verdaderamente español para evitar que se malogren...

El glorioso autor de *La verbena* y de *La Dolores* prolongó sus últimas frases como con unas líneas de puntos suspensivos. En la ría cargaba la boina de un vapor desgarrado el silencio de la tarde de sol. Estaban públicos unos cachetos...

Obras preparadas

El maestro Bretón tiene una obra en tres actos *Don Gil de las Calzas Verdes*, que piensa estrenar el próximo invierno en la Corte. La estrenó el pasado año en Barcelona un día antes de la declaración de la guerra universal, por cuya causa hubo que suspender las representaciones.

«La mala estrella le ha perseguido siempre en medio de sus éxitos más clamorosos! Tiene también una ópera en tres actos, *Las Cortes de Amor* que no piensa estrenar. —¿...?

—Ahora los músicos se convierten en empresarios para que se representen sus obras. En esas condiciones no quiero, ni puedo luchar...

Las palabras del maestro caen impregnadas de melancolía, de desaliento. Toda su vida ha sido enderezada a un solo fin, y sus ojos tristes avizoran, lejos, muy lejos aún, el ideal soñado. Es el caso del peregrino que va a lo lejos, entre la luz del ocaso, las cúpulas de la ciudad anudada y comprende que las fuerzas le abandonarán antes de llegar. Los parvientos, los impacientes, pesan desdeñosos por el atajo que acorta las distancias. El los ve desde el camino recto que no dejó nunca. Y en su rostro se dibuja una sonrisa de compasión y de desdén.

Vuelven a sonar las bocinas de los barcos y los pitos de los locomotoras. La vida bulle, a las puertas del oasis de paz. Y los últimos rayos del sol del día, al filtrarse por las vidrieras de la estancia, ponen un halo rojizo, un alimbo de púrpura sobre los sienes blancas de don Tomás.

Veraneantes distinguidos

Es el tren correo de Madrid, llegarán hoy a nuestra provincia la señora marquesa de Santaña, y los señores conde de Riqués, duque de Léera y marqués de Maaxandá, los cuales pasarán a Santaña la temporada veraniega.

Ayer, llegaron a Santander cuatro automóviles de los referidos señores.

Los automóviles esperarán en Bó la llegada de los distinguidos viajeros para trasladarlos desde aquella estación a Santaña, donde se les prepara un cariñoso recibimiento.

Los infantiles

Los infantiles don Carlos de Borbón y deña Luisa de Orleans, marcharon ayer tarde en el correo a Madrid con objeto de ver las obras que se realizan en su palacio de la Corta.

A despedir a Sus Altezas acudió a la estación el gobernador civil don Leonardo Aranguren, el sicaide don Juan José Quintana, el médico don José Olave y el aya de los infantiles, doña Sol.

Don Carlos y doña Luisa permanecerán en Madrid dos o tres días, regresando después a Santander.

El infante don Alfonso, hijo del infante don Carlos, pasó ayer en automóvil acompañado de un preceptor.

El suceso de ayer

Un suicidio

En el inmediato pueblo de Monte se registró en la mañana de ayer un lamentable suceso que ha causado pesada impresión en aquel vecindario.

Angel Lanza Lanza, de 32 años de edad, soltero, que desde hacía tiempo sufría una enfermedad incurable, puso fin a su vida ahorcándose con una cuerda que había amarrado a la meceda del primer descanso de la carretera de una casa que en el barrio de Bledo se está construyendo próxima a la de los padres del suicida.

Este fué encontrado por una hermana suya, que al entrar en la cuadra y ver que las vacas estaban sin ordeñar salió en busca de su hermano, encontrándole caído, desahucado, desahucado se una triste escena.

Se dió conocimiento de lo ocurrido al Juzgado de guardia, presentándose en el lugar del suceso el juez de instrucción señor Pedregal, que ordenó que el cadáver quedara depositado en la casa hasta hoy por la mañana, que se le practicaría la autopsia.

Viajeros

Ayer, salió para Corcoeten, en el magnífico automóvil de su propiedad, nuestro particular amigo don Juan Correa.

El joven y bizarro primer teniente de Infantaría, don Emilio Justo, marchó ayer en el correo para Madrid, con objeto de incorporarse a su regimiento que se encuentra en Lurache.

Según nuestras noticias, al señor Justo le corresponde en breve ascender a capitán.

A despedir al pendoroso militar acudieron a la estación numerosos amigos.

Ayer estuvo en esta capital el distinguido ingeniero don Ramón Fernández Hostoria hijo de los condes de Torrealeve.

El viaje lo hizo en automóvil.

Ha llegado de Madrid, nuestro particular amigo don Enrique Pifal.

De Torrealeve

Festival benéfico

Como anunciamos días pasados, anoche tuvo lugar en el elegante coliseo de la vecina ciudad una brillante representación teatral, en la que tomaron parte distinguidos señores y jóvenes de la localidad, a beneficio de la banda de música.

Sentimos, por lo avanzado de la hora en que recogemos estas notas, por teléfono, no dar una reseña en consonancia con la importancia del acto celebrado, al que concurren lo más selecto de la sociedad torrealeveña.

Y una vez seamos breves no por eso hemos de dejar de consignar los apuros, que nuestro colaborador en la sala, para las bellas e imprevistas escenas de doña Ferrández, María Muñoz, Juana Juregui, Encarnación Ruiz, Mariana Cortés, Justina Muñoz, Amadeo Ferrández, Julia Mesones, Juana Varona, Fe Rodríguez, Paula y Eivira Abascal y María Igeimo.

De ellas también hubo una lucida representación. Digno Peze Barrejo, Luis Castro, Gustavo García, Bernardo García, Manuel Abascal, Joaquín García, José Traveso, Casares Varela, César Cerna, Enrique Guerrero, y el grupo de niños, José María, Carlos y Antonio Terrasa, José Luis Compañero, José María Ravusita, Carlos Ruiz y Vicente Muñoz.

Para todos hubo muchos y merecidos aplausos, haciéndose repetir casi todos los números de música, especialmente un compás de actualidad, originado de proprio Barrejo.

El próximo domingo, y con objeto de que puedan presenciar la función que por falta de localidades no lo hicieron anoche, se repartirán algunas de estas obas, intercambiando la donita zarzuela titulada *Nina Pancha*.

La jornada regia

En el Palacio Real de la Magdalena han empezado ya los trabajos preparativos para recibir a Sus Majestades y Altezas.

El campo de polo que el Rey ordenó construir en el parque ha quedado completamente terminado.

El alcalde señor Quintana ha recibido el encargo de Palacio de habilitar un local donde puedan ser instaladas las jacas de polo propiedad del Rey.

El local que ha de encontrarse en las inmediaciones de las caballerías de la Escuela Real, según las instrucciones recibidas, tiene que tener capacidad suficiente para 29 jacas que son las que don Alfonso enviará a Santander.

El tren botijo

Ayer a las seis y veinte de la mañana, llegó a esta capital el primero de los trenes botijos organizados por el partido lírico madrileño, *La Correspondencia de España*.

El tren se compuso de trece coches largos, en los cuales viajaban quinientos noventa excursionistas.

Estos fueron recibidos por el teniente alcalde señor Pérez Villanueva, una representación de la Asociación Protectora del viajero y de la Liga de Contribuyentes, y numeroso público.

También se encontraba en los andenes de la estación del Norte la banda municipal de música que interpretó algunas obras.

Desde Bóo venía acompañando a los botijeros una Comisión de la Sociedad recreativa «La Bohemia».

Esta Sociedad repartió a la salida de la estación unos papellitos que decía: «La Bohemia, salud a los botijeros».

La mayoría de los excursionistas se trasladaron en coches y tranvías al Sardinero, en cuyos hoteles y fondas se han hospedado.

Ayuntamiento

A las cinco de la tarde se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde señor Quintana.

Asistieron los concejales señores Gómez (don Garvazo), Cegigas, Colagues, Jorján, Escalante, Jado, Marínas, Castillo, López Dórga, Pérez Lemaur, García (don Eleofredo), García (don Juan), García del Río, Fernández Quintana, Rivero, Lanza, Gómez Collantes, Quintana, Toca Ferrández, Muñoz, García del Moral, Pérez Villanueva, Zaldivar, Vega y Cortiguera.

Antes de empezar la sesión pública el alcalde señor Quintana manifestó a los señores concejales que piensa realizar algunas gestiones con objeto de atender al sostenimiento del asilo municipal «La Caridad».

Sesión privada

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Antes del despacho

Se da cuenta de la real orden autorizando al Ayuntamiento para cobrar los arbitrios extraordinarios excepto el filado sobre el carbón para la industria.

El médico señor Quintanilla pide licencia por dos meses para ampliar sus estudios en París, nombrando para sustituirle al señor Almitage.

El médico don Leoncio Santos Ruano también solicita un mes de licencia designando el mismo sustituto.

Se acuerda conceder ambas licencias con el voto en contra del señor Jorján.

Varios señores solicitan el aumento de cuenta céntimos diarios en su sueldo.

Los señores Castillo y Rivero apoyan la petición.

El alcalde promete atenderla.

El veterinario señor Mató pide que se le nombre en propiedad. Pasa a la Comisión de Policía.

Despacho ordinario

Comisión de Teléfonos.—Dictamen aceptando la dimisión de una telefonista y nombrando para ocupar la vacante a una meritaria. Se aprueba.

Modificación del convenio para la unión telefónica con Castro. Queda sobre la mesa.

Comisión de Hacienda.—Dictamen negando al Banco de Santander la exención del arbitrio de liquidación que solicita. Queda también sobre la mesa.

—En votación nominal se acuerda conceder un acorreo de 500 pesetas a la viuda de don Matías González para que una hija suya pueda continuar sus estudios en el Instituto general y técnico.

—Se da lectura de un dictamen fijando lo que ha de pagar la Asociación de la Prensa en concepto de arbitrio por las corridas de toros.

En él se propone lo siguiente:

- 1.º No conceder subvención alguna.
- 2.º No aceptar el donativo ofrecido por la Asociación, dando las gracias por el ofrecimiento.
- 3.º Facultar a la Alcaldía para que en concepto de arbitrios y por una sola vez cobre el 50 por 100 de las utilidades que se obtengan.

El señor Castillo cree que sería mejor conceder una subvención igual al importe de los arbitrios.

El señor García (don Eleofredo), combate el dictamen.

El señor García del Moral explica que al ver que este verano no se iban a celebrar en Santander corridas de toros, la Asociación de la Prensa pensó en organizárselas para que los

intereses del pueblo no sufrieran perjuicio. Hicieron los señores sus cálculos y ofrecieron que si se les concedían los arbitrios del Ayuntamiento organizarían unas buenas corridas.

El cartel se ha publicado ya y es seguramente el mejor de España.

La Asociación de la Prensa ha cumplido, pues, su promesa y ahora le toca al Ayuntamiento cumplir la suya, porque si ella no se hubiera organizado las corridas.

Los señores Castillo, Jado y Rivero hacen sanas manifestaciones y desprecian de una breve discusión sobre la forma legal de cobrar el arbitrio por las corridas se aprueba el dictamen con el voto en contra de los señores López Dórga, Ferrández Quintana y García (Eleofredo).

Comisión de Obras.—Don Pedro Agoselo solicita la cesión de un terreno en Ciriego. Se le concede.

—Don Ciriaco J. Alonso, solicita permiso para colocar una marquesina en la casa número 9 de la Ribera.

El señor Rivero hace algunas observaciones, proponiendo que la autorización se conceda con carácter provisional.

El señor Pérez Villanueva acepta la adición y se aprueba el dictamen.

También se aprueba el dictamen autorizando a don Francisco Agoselo para reformar la casa número 2 del Paseo de Sánchez de Porrúa. Quedan aprobadas las cuentas de la semana.

Comisión de Ensenche.—Se aprueba la distribución de fondos.

Comisión de Policia.—Se autoriza a don Miguel Angulo para abrir una ventana en un cajón del mercado del Este.

—Queda sobre la mesa un dictamen proponiendo que se consignen en el próximo presupuesto 2.000 pesetas para sueldo de un jefe de nave en el matorral.

—Se autoriza a doña Cipriana Zabaldia para establecer un puesto de venta de leche en la calle de Cimeros.

—Dictamen negando a don José Pérez el permiso que solicita para utilizar la carne de caballo. Se aprueba con el voto en contra del señor López Dórga.

—Queda sobre la mesa un dictamen referente al permiso solicitado por don Pedro C. Pardo para ceder a don Nicolás Torre el derecho de colocar anuncios en el mercado del Este.

Asuntos sobre la mesa

Comisión de Policia.—Esta Comisión presenta un informe de los letrados sobre las resoluciones que natiyas en los recursos de alzada interpuestos por don Manuel Castellanos.

Se acuerda que el informe vuelva a la Comisión de Policia para estudio.

—Don A. Gallana solicita autorización para trasladar un establecimiento de venta de frutas, desde la casa número 51 de la calle de San Francisco a la número 24 de la misma calle. Queda sobre la mesa.

—Se aprueba un dictamen para que sigan como están los servicios de limpieza de urinarios y sifones.

Han transcurrido las horas reglamentarias y en votación nominal se acuerda no prorrogar la sesión.

Se levanta esta a las siete y treinta.

El tren botijo

Ayer a las seis y veinte de la mañana, llegó a esta capital el primero de los trenes botijos organizados por el partido lírico madrileño, *La Correspondencia de España*.

El tren se compuso de trece coches largos, en los cuales viajaban quinientos noventa excursionistas.

Estos fueron recibidos por el teniente alcalde señor Pérez Villanueva, una representación de la Asociación Protectora del viajero y de la Liga de Contribuyentes, y numeroso público.

También se encontraba en los andenes de la estación del Norte la banda municipal de música que interpretó algunas obras.

Desde Bóo venía acompañando a los botijeros una Comisión de la Sociedad recreativa «La Bohemia».

Esta Sociedad repartió a la salida de la estación unos papellitos que decía: «La Bohemia, salud a los botijeros».

La mayoría de los excursionistas se trasladaron en coches y tranvías al Sardinero, en cuyos hoteles y fondas se han hospedado.

Notas municipales

Por estéticas

El alcalde señor Quintana continúa firmes sus laudables propósitos en favor de la estética.

Ayer ordenó que sean quitados los toldos colocados en la terraza del Sardinero que constituyen una ofensa al buen gusto.

Igual medida adoptará probablemente con el teatro del estanco inmediato a la terraza, por idéntica razón.

Continúa la guardia municipal secundando órdenes de la Alcaldía, denunciando las fachadas que no se encuentran en las debidas condiciones de limpieza.

También son denunciados los cocheros que no llevan uniforme.

Las corridas de feria

Aviso importante

Hoy 15, a las seis de la tarde, vease el plazo concedido a los señores abonados a temporadas ante toros, para recoger sus localidades en la taquilla establecida en la plaza de Velarde.

Transcurrido el plazo, la Comisión organizadora entenderá que puede disponer de las localidades abonadas que no han sido recogidas.

Veraneantes distinguidos

Es el tren correo de Madrid, llegarán hoy a nuestra provincia la señora marquesa de Santaña, y los señores conde de Riqués, duque de Léera y marqués de Maaxandá, los cuales pasarán a Santaña la temporada veraniega.

Ayer, llegaron a Santander cuatro automóviles de los referidos señores.

Los automóviles esperarán en Bó la llegada de los distinguidos viajeros para trasladarlos desde aquella estación a Santaña, donde se les prepara un cariñoso recibimiento.

Los infantiles

Los infantiles don Carlos de Borbón y deña Luisa de Orleans, marcharon ayer tarde en el correo a Madrid con objeto de ver las obras que se realizan en su palacio de la Corta.

A despedir a Sus Altezas acudió a la estación el gobernador civil don Leonardo Aranguren, el sicaide don Juan José Quintana, el médico don José Olave y el aya de los infantiles, doña Sol.

Don Carlos y doña Luisa permanecerán en Madrid dos o tres días, regresando después a Santander.

El infante don Alfonso, hijo del infante don Carlos, pasó ayer en automóvil acompañado de un preceptor.

El suceso de ayer

Un suicidio

En el inmediato pueblo de Monte se registró en la mañana de ayer un lamentable suceso que ha causado pesada impresión en aquel vecindario.

Angel Lanza Lanza, de 32 años de edad, soltero, que desde hacía tiempo sufría una enfermedad incurable, puso fin a su vida ahorcándose con una cuerda que había amarrado a la meceda del primer descanso de la carretera de una casa que en el barrio de Bledo se está construyendo próxima a la de los padres del suicida.

Este fué encontrado por una hermana suya, que al entrar en la cuadra y ver que las vacas estaban sin ordeñar salió en busca de su hermano, encontrándole caído, desahucado, desahucado se una triste escena.

Se dió conocimiento de lo ocurrido al Juzgado de guardia, presentándose en el lugar del suceso el juez de instrucción señor Pedregal, que ordenó que el cadáver quedara depositado en la casa hasta hoy por la mañana, que se le practicaría la autopsia.

Viajeros

Ayer, salió para Corcoeten, en el magnífico automóvil de su propiedad, nuestro particular amigo don Juan Correa.

El joven y bizarro primer teniente de Infantaría, don Emilio Justo, marchó ayer en el correo para Madrid, con objeto de incorporarse a su regimiento que se encuentra en Lurache.

Según nuestras noticias, al señor Justo le corresponde en breve ascender a capitán.

A despedir al pendoroso militar acudieron a la estación numerosos amigos.

Ayer estuvo en esta capital el distinguido ingeniero don Ramón Fernández Hostoria hijo de los condes de Torrealeve.

El viaje lo hizo en automóvil.

Ha llegado de Madrid, nuestro particular amigo don Enrique Pifal.

De Torrealeve

Festival benéfico

Como anunciamos días pasados, anoche tuvo lugar en el elegante coliseo de la vecina ciudad una brillante representación teatral, en la que tomaron parte distinguidos señores y jóvenes de la localidad, a beneficio de la banda de música.

Sentimos, por lo avanzado de la hora en que recogemos estas notas, por teléfono, no dar una reseña en consonancia con la importancia del acto celebrado, al que concurren lo más selecto de la sociedad torrealeveña.

Y una vez seamos breves no por eso hemos de dejar de consignar los apuros, que nuestro colaborador en la sala, para las bellas e imprevistas escenas de doña Ferrández, María Muñoz, Juana Juregui, Encarnación Ruiz, Mariana Cortés, Justina Muñoz, Amadeo Ferrández, Julia Mesones, Juana Varona, Fe Rodríguez, Paula y Eivira Abascal y María Igeimo.

De ellas también hubo una lucida representación. Digno Peze Barrejo, Luis Castro, Gustavo García, Bernardo García, Manuel Abascal, Joaquín García, José Traveso, Casares Varela, César Cerna, Enrique Guerrero, y el grupo de niños, José María, Carlos y Antonio Terrasa, José Luis Compañero, José María Ravusita, Carlos Ruiz y Vicente Muñoz.

Para todos hubo muchos y merecidos aplausos, haciéndose repetir casi todos los números de música, especialmente un compás de actualidad, originado de proprio Barrejo.

El próximo domingo, y con objeto de que puedan presenciar la función que por falta de localidades no lo hicieron anoche, se repartirán algunas de estas obas, intercambiando la donita zarzuela titulada *Nina Pancha*.

La jornada regia

En el Palacio Real de la Magdalena han empezado ya los trabajos preparativos para recibir a Sus Majestades y Altezas.

El campo de polo que el Rey ordenó construir en el parque ha quedado completamente terminado.

El alcalde señor Quintana ha recibido el encargo de Palacio de habilitar un local donde puedan ser instaladas las jacas de polo propiedad del Rey.

El local que ha de encontrarse en las inmediaciones de las caballerías de la Escuela Real, según las instrucciones recibidas, tiene que tener capacidad suficiente para 29 jacas que son las que don Alfonso enviará a Santander.

El tren botijo

Ayer a las seis y veinte de la mañana, llegó a esta capital el primero de los trenes botijos organizados por el partido lírico madrileño, *La Correspondencia de España*.

El tren se compuso de trece coches largos, en los cuales viajaban quinientos noventa excursionistas.

Estos fueron recibidos por el teniente alcalde señor Pérez Villanueva, una representación de la Asociación Protectora del viajero y de la Liga de Contribuyentes, y numeroso público.

También se encontraba en los andenes de la estación del Norte la banda municipal de música que interpretó algunas obras.

Desde Bóo venía acompañando a los botijeros una Comisión de la Sociedad recreativa «La Bohemia».

Esta Sociedad repartió a la salida de la estación unos papellitos que decía: «La Bohemia, salud a los botijeros».

La mayoría de los excursionistas se trasladaron en coches y tranvías al Sardinero, en cuyos hoteles y fondas se han hospedado.

Notas municipales

Por estéticas

El alcalde señor Quintana continúa firmes sus laudables propósitos en favor de la estética.

Ayer ordenó que sean quitados los toldos colocados en la terraza del Sardinero que constituyen una ofensa al buen gusto.

Igual medida adoptará probablemente con el teatro del estanco inmediato a la terraza, por idéntica razón.

Continúa la guardia municipal secundando órdenes de la Alcaldía, denunciando las fachadas que no se encuentran en las debidas condiciones de limpieza.

También son denunciados los cocheros que no llevan uniforme.

Las corridas de feria

Aviso importante

Hoy 15, a las seis de la tarde, vease el plazo concedido a los señores abonados a temporadas ante toros, para recoger sus localidades en la taquilla establecida en la plaza de Velarde.

Transcurrido el plazo, la Comisión organizadora entenderá que puede disponer de las localidades abonadas que no han sido recogidas.

Veraneantes distinguidos

Es el tren correo de Madrid, llegarán hoy a nuestra provincia la señora marquesa de Santaña, y los señores conde de Riqués, duque de Léera y marqués de Maaxandá, los cuales pasarán a Santaña la temporada veraniega.

Ayer, llegaron a Santander cuatro automóviles de los referidos señores.

Los automóviles esperarán en Bó la llegada de los distinguidos viajeros para trasladarlos desde aquella estación a Santaña, donde se les prepara un cariñoso recibimiento.

Los infantiles

Los infantiles don Carlos de Borbón y deña Luisa de Orleans, marcharon ayer tarde en el correo a Madrid con objeto de ver las obras que se realizan en su palacio de la Corta.

A despedir a Sus Altezas acudió a la estación el gobernador civil don Leonardo Aranguren, el sicaide don Juan José Quintana, el médico don José Olave y el aya de los infantiles, doña Sol.

Don Carlos y doña Luisa permanecerán en Madrid dos o tres días, regresando después a Santander.

El infante don Alfonso, hijo del infante don Carlos, pasó ayer en automóvil acompañado de un preceptor.

El suceso de ayer

Un suicidio

En el inmediato pueblo de Monte se registró en la mañana de ayer un lamentable suceso que ha causado pesada impresión en aquel vecindario.

Angel Lanza Lanza, de 32 años de edad, soltero, que desde hacía tiempo sufría una enfermedad incurable, puso fin a su vida ahorcándose con una cuerda que había amarrado a la meceda del primer descanso de la carretera de una casa que en el barrio de Bledo se está construyendo próxima a la de los padres del suicida.

Este fué encontrado por una hermana suya, que al entrar en la cuadra y ver que las vacas estaban sin ordeñar salió en busca de su hermano, encontrándole caído, desahucado, desahucado se una triste escena.

Se dió conocimiento de lo ocurrido al Juzgado de guardia, presentándose en el lugar del suceso el juez de instrucción señor Pedregal, que ordenó que el cadáver quedara depositado en la casa hasta hoy por la mañana, que se le practicaría la autopsia.

Viajeros

Ayer, salió para Corcoeten, en el magnífico automóvil de su propiedad, nuestro particular amigo don Juan Correa.

El joven y bizarro primer teniente de Infantaría, don Emilio Justo, marchó ayer en el correo para Madrid, con objeto de incorporarse a su regimiento que se encuentra en Lurache.

Según nuestras noticias, al señor Justo le corresponde en breve ascender a capitán.

A despedir al pendoroso militar acudieron a la estación numerosos amigos.

Ayer estuvo en esta capital el distinguido ingeniero don Ramón Fernández Hostoria hijo de los condes de Torrealeve.

El viaje lo hizo en automóvil.

Ha llegado de Madrid, nuestro particular amigo don Enrique Pifal.

De Torrealeve

Festival benéfico

Como anunciamos días pasados, anoche tuvo lugar en el elegante coliseo de la vecina ciudad una brillante representación teatral, en la que tomaron parte distinguidos señores y jóvenes de la localidad, a beneficio de la banda de música.

Sentimos, por lo avanzado de la hora en que recogemos estas notas, por teléfono, no dar una reseña en consonancia con la importancia del acto celebrado, al que concurren lo más selecto de la sociedad torrealeveña.

Y una vez seamos breves no por eso hemos de dejar de consignar los apuros, que nuestro colaborador en la sala, para las bellas e imprevistas escenas de doña Ferrández, María Muñoz, Juana Juregui, Encarnación Ruiz, Mariana Cortés, Justina Muñoz, Amadeo Ferrández, Julia Mesones, Juana Varona, Fe Rodríguez, Paula y Eivira Abascal y María Igeimo.

De ellas también hubo una lucida representación. Digno Peze Barrejo, Luis Castro, Gustavo García, Bernardo García, Manuel Abascal, Joaquín García, José Traveso, Casares Varela, César Cerna, Enrique Guerrero, y el grupo de niños, José María, Carlos y Antonio Terrasa, José Luis Compañero, José María Ravusita, Carlos Ruiz y Vicente Muñoz.

Para todos hubo muchos y merecidos aplausos, haciéndose repetir casi todos los números de música, especialmente un compás de actualidad, originado de proprio Barrejo.

El próximo domingo, y con objeto de que puedan presenciar la función que por falta de localidades no lo hicieron anoche, se repartirán algunas de estas obas, intercambiando la donita zarzuela titulada *Nina Pancha*.

La jornada regia

En el Palacio Real de la Magdalena han empezado ya los trabajos preparativos para recibir a Sus Majestades y Altezas.

El campo de polo que el Rey ordenó construir en el parque ha quedado completamente terminado.

El alcalde señor Quintana ha recibido el encargo de Palacio de habilitar un local donde puedan ser instaladas las jacas de polo propiedad del Rey.

El local que ha de encontrarse en las inmediaciones de las caballerías de la Escuela Real, según las instrucciones recibidas, tiene que tener capacidad suficiente para 29 jacas que son las que don Alfonso enviará a Santander.

DEPÓSITO

de ESTAMENAS PARA HABITOS.—Corsés.—Ropa blanca.—Colchas y ta-
la de sábanas a PRECIO DE ALMACEN.

LA VILLA DE MADRID

Puerta la Sierra y Juan de Herrera

La Comisión organizadora ruega a los señores que tienen hechas encargos de localidades, que se apresuren a recogerlas.
En la tarde de hoy se entregan los boletines de localidades. Durante los días 16 y 17 y en las horas que se están anunciando, seguirán entregándose las localidades de encargo siempre que la comisión las tenga en su poder por no haber sido recibidas anteriormente por los abonados.
El día 17, a las seis de la tarde, terminará el plazo concedido para las localidades que hayan sido encargadas a la comisión y ésta quedará en libertad para disponer de ellas.

La bendición del "Pontejos"

Con toda solemnidad se celebró ayer tarde en el Astillero, la bendición del balandro de alta mar, "Pontejos" propiedad de nuestro querido amigo, el joven y bizarro marino don Antonio Cuervas Mons.
Ofició el virtuoso párroco de Pontejos don Felipe Sobrado, y asistieron al neófito el conocido yachman don Francisco López Istúriz y una bella y distinguida señorita.
Acudieron a presenciar la bendición muchos yetes de Santander.
Después de la bendición se dispararon numerosas bombas.
El velador de Pontejos bajó a la orilla del mar, y el paso del nuevo balandro hacia Santander fué saludado con harra y disparo de cohetes.
El "Pontejos" después de evolucionar admirablemente por la bahía quedó fondeado junto al Encarnita. Sus velas de color ocre, en las que campea un pez blanco, llamaron la atención del numeroso público que había en los muelles.
En el "Pontejos" vinieron desde el Astillero, además de su propietario, Antonio Cuervas y su hermano Santiago, don Francisco López Istúriz, don Antonio Cebero Pombo, don Enrique Iglesias y el redactor de este periódico don José del Río.
A bordo del "Pontejos" se celebrarán este verano algunas excursiones de alta mar.

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy
Cuartel, Valencia, capitán don Vito de Miguel.
Hospital y previsiones, don Adolfo Vera de Rey.
Principal y prevención, teniente don José Lacera.
Ingeniería, otro don Lorenzo Corrás.
Hospital, vigilancia y compra, otro don Avilino Pereda.

NOTICIAS

Francisco Setién
Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos.
CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5
Bianca, 42, primero

Riña

En la calle de Vista Alegre riñeron ayer tarde las jóvenes Ausución Petra Vela y Elena Ochoa Fernández, de 21 y 15 años de edad respectivamente.
La Ausución resultó con una herida en el dedo índice de la mano izquierda, que la produjo su rival de un fuerte mordisco, siendo curada en la Casa de Socorro.
Las citadas jóvenes fueron denunciadas por la guardia municipal.

Escándalo

En la calle de Molinedo promovieron ayer tarde un regular escándalo, terminando por maltrato de obra, las mujeres Antonia Ruiz y Clara Hernández, las cuales han sido denunciadas por la guardia municipal.

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Dr. Madrid y de doce a una y media, Wad-Rás, 5, 2.^o

Banda municipal

Programa de las puestas que ejecutará hoy la Banda municipal, de ocho a diez, en el Paseo de Pereda:
«Los guerrilleros de Lilliput», marcha.
San Miguel.
«Conurbias», vals lento.—Worsley.
«Carmen», fantasía de la ópera.—Blaet.
«El cende de Luxemburgo», fantasía de la ópera.—Lehar.
«Cinematógrafo nacional», pasodoble.—Jiménez.

Remates

Ayer fueron sacrificadas en el matadero público:
Reses mayores, 21; menores, 18; con peso de 4.669 kilos.
Cerdos, 8; con peso de 717 kilos.
Corderos, 54; con peso de 126 kilos.
Carneros, 1; con peso de 13 kilos.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oído
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 15.—Teléfono 632.
Gratía á los pobres: limas y lavas, de solo a siete. Pazo, 1.

Frutería LA RUBIA

— VENTA DE FRUTA, HORTALIZA, HUEVOS, MANTECA Y QUESO —
Victor Payo y López (hijo de Josefa López LA RUBIA)
Mercado del Este, cajón número 69
TELÉFONO 757
Servicio a domicilio, previo aviso.
Especialidad en servicio para los balconeros y a particulares de fuera de la capital.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 1/2 a 12 en la Calle de S. 2.^o
Gratía para pobres, martes y sábados de 11 1/2 a 10 1/2 en la Casa de Socorro.

Solemnos cultos en el Carmen de Revilla

Mismas, festividad del Carmen, y el domingo siguiente tendrán lugar en el antiguo y célebre santuario de Revilla solemnísimos cultos en honor de su milagrosa patrona la Virgen del Carmen.
Desde las siete hasta las diez se celebrarán misas misas rezadas, sin interrupción, en el altar de la Virgen; a las diez procesión y misa solemne, en la que predicará el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral don Juan Calderón.
El domingo, que es el día de mayor concurrencia a este santuario, se dirán misas a las ocho y a las nueve. A las diez la solemne, cantada por una escogida capilla de música y con orgueta. El sermón de este día está a cargo del gran orador don Pedro S. Camporeddo, cardenal de esta Santa Iglesia Catedral.

Jesús Mata

Especialista en parios, enfermedades de la mujer y de los niños
Reanuda su consulta.
Santa Lucía, 1, tercero
«Mundo Gráfico»
Un número hermoso por todos conceptos es el que pone a la venta esta semana la popular revista madrileña.
El número, por su artística presentación y por el interés de los asuntos, es verdaderamente notable.

De enseñanza

Queda abierta al público en la Escuela de Perfiles del Oeste (Nimancia) la Exposición de los trabajos ejecutados por las alumnas de dicha escuela. Se podrá visitar la citada exposición los días 15, 16 y 17 del actual de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Dr. Ballesteros

Especialista en parios y enfermedades de la mujer
Ha trasladado su consulta a la calle del Arcillero, número 2.
Horas de consulta: de 11 a 1.

La Sociedad Elctra de Wiespo y León y Compañía

tienen el honor de anunciar que, para la suscripción de pósters, avisos e información de cuanto se relacione con los servicios de dichas Compañías deberá el público dirigirse a la oficina especial que han establecido en la Plaza del Príncipe, 2, teléfono 619.
En el día de ayer falleció en esta ciudad el conocido comerciante de esta plaza, don Santiago García Cuevas, después de una larga y cruel enfermedad soportada con ejemplar resignación cristiana.
Sus excepcionales condiciones de actividad y constancia le permitieron alcanzar una posición social desahogadaísima, contribuyendo con su talento y capital al desarrollo y prosperidad de la industria harinera de esta provincia.
A su viuda doña Antonia Gutiérrez e hijos, acompañamos en el justo dolor por que pasan en estos momentos, así como a la demás familia del finado y de modo especial a su hermano don Fernando García, estimado amigo nuestro.

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ
(Sacursal en el Sardinero) Miramar.
TELÉFONOS NÚMEROS 617 y 758
Cocinas escogida y vinos famosos, Especialidad en banquetes, lunch y tea. Cervezas extranjeras y helados de todas clases.
Plato del día: Petos bresados a la gaitana.

Glaxo

No debe darse a los niños de pecho
leche de vaca ni de cabra en verano
Porque además de ser indigesta, se estropea tan fácilmente, que un día u otro les hará daño. Cocida o esterilizada es aún más perjudicial. Los productos que tienen la inscripción «Glaxo» (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que admite la digestión) es, en verano el único y maravilloso alimento que los niños robustos y alegres. Muchos niños de pecho se alimentan con el GLAXO la vida, porque evita y cura la diarrea que en los niños más graves. Úsese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es ideal para convalecientes, ancianos y enfermos.
Venta en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.
Manda muestra gratis a los señores médicos y felicitación a quien lo pide Fernando Ruiz García. (Agencia montañesa de publicidad) Infantas, 1, Santander.

Pedro de Noreña

Especialista en parios y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una, todos los días, excepto los festivos.
VELASCO, 1

Feria en Ronde de Plálagos

La celebrada el día 10 del actual superó en animación a la de los meses anteriores, presentándose hermosos ejemplares, tanto en vacas de razas lecheras y del país como en parejas de bueyes y terneras para el consumo. De todos hubo buena demanda llegando las transacciones a la respetable cifra de 104.—El Corresponsal.

Escuela militar

Se hace saber a cuantos individuos se hallen inscritos en la Escuela militar de esta capital afecta al Reglamento de Valencia número 25, que el día 28 del actual empiezan las clases de la misma.

Deuda el día 15 de junio se hallan abiertos al público los libros de Comercio.

Magístricos habilitados, esmerado trato; para informes dirigirse al establecimiento.
Las maravillosas aguas de Corcoato son las mejores y no tienen rival para combatir el artrismo, cólicos nefríticos y todas las enfermedades de la vejiga y vías urinarias. v

Los jóvenes en el período crítico se fortifican y robustecen tomando el notable VINO Oña.

R. Prosmans, Dentista
PUENTE, 1, DUPLICADO, PRINCIPAL

JAQUECAS
NEURALGIAS, REUMAS
MAREOS, ESTADOS GRIPALES
Y NERVIOSOS, DESAPARECEN
CON LA
SANATORINA
En farmacias y droguerías. Farmacia Pérez Martín y Ca, Concepción Arenal, 2, Madrid. Farmacia de San Juan, 1, Madrid.
Santander: Farmacia, Jiménez, Plaza de la Libertad.

ARNE LIQUIDA
ES EL MEJOR
TONICO-RECONSTITUYENTE
EN ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS

Salón Pradera

Desde las siete de la tarde sección continua de cine.
Estreno de la película en tres partes titulada
Horas trágicas
Precios: Butaca, 0'50; General, 0'20.
Mañana, a las siete y media, saldrá del frasco de petróleo Gal el ayudador Mr. Pappas.
El próximo sábado, debut de la gran compañía cómica del Teatro Lara.
Sobresas tertias y moderadas y elegantes platos, especialidad de la casa, Confeitería RAMOS, San Francisco, 27.

LA GAD TANA

Gran variedad en caramelos de todas clases. Esta casa ha conseguido la especialidad en tres clases de caramelos finísimos, que están gustados de mucho.
Muelle, 16, y plaza de la Libertad
TELÉFONO 590

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 14.—(Varias horas)

Consejo de ministros.—A la entrada

A las doce se ha celebrado esta mañana en Palacio el anunciado Consejo de ministros.
Antes de empezar, el señor Dato recibió a los periodistas para decirnos que no habíamos recogido con exactitud las manifestaciones que hizo ayer respecto a la denuncia que del contrabando de ganado publicó *El Correo Español*.
Quiso hacer constar—añadió—que la publicación de la exportación de ganados, y artículos de primera necesidad, no es un acto del Gobierno, impuesto por la neutralidad, sino consecuencia lógica de las necesidades del mercado interior.

También dijo que los países neutrales pueden consentir toda exportación de productos, incluso municiones de producción prohibida, sin que por ello se quebranten las relaciones internacionales.

El general Miranda estuvo hablando con los representantes de la prensa, diciéndonos que llevaba al Consejo el reglamento y el decreto aprobando la regularización del trabajo a bordo.
El señor Bugallá llevaba a la aprobación de sus compañeros un expediente acerca de la protección que ha de concederse a las nuevas industrias nacionales.
El ministro de Instrucción Pública, nos dijo que llevaba al Consejo un expediente sobre creación de escuelas, y

Bolsas

DE MADRID		Día 15	Día 14
Cierre de la Bolsa			
Interior serie	F.....	70 95	70 80
	E.....	71 00	71 10
	D.....	71 00	71 70
	C.....	74 50	74 50
	B.....	75 25	75 25
	A.....	76 00	76 00
	G y H.....	72 00	72 00
Amortizable 5 por 100, F.....		92 00	92 25
	D.....	92 00	92 00
	C.....	95 70	94 10
	B.....	95 70	94 10
	A.....	94 75	94 50
Amortizable 4 por 100, F.....		85 00	85 00
Banco de España.....		447 00	443 00
Hispánico-Americano.....		00 00	00 00
Río de la Plata.....		255 00	255 00
Tabacaleras.....		541 50	540 00
Norteamericanas.....		00 00	00 00
Asueros.....		00 00	00 00
Acciones preferentes.....		00 00	00 00
Idem ordinarias.....		00 00	00 00
Idem Obligaciones 4 por 100.....		00 00	00 00
Cédulas al 4 por 100.....		00 00	00 00
Arizas.....		00 00	00 00
Guano.....		95 40	95 35
Francos.....		95 15	95 04
A las cinco de la tarde			
Interior, fin corriente.....		00 00	00 00
Idem próximo.....		00 00	00 00
Río de la Plata, fin corriente.....		00 00	00 00
Idem próximo.....		00 00	00 00
C. Mexicana.....		000 00	000 00
Norteamericanas.....		000 00	000 00
Algodón.....		00 00	00 00
Algodón.....		00 00	00 00
Preferentes.....		00 00	00 00
Paris.....		00 00	00 00
Belgas.....		00 00	00 00
(Telegramas recibidos por don Teodoro Izquierdo, Carrador de Comercio)			

SE BILBAO

14 junio.
4 por 100 perpetuo interior, serie A, a 78'40, y serie G y H, a 76'70.
5 por 100 amortizable, serie A, a 95, y serie B, a 94.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 91.
Idem del Tesoro, 4'50, a 100.

Colización de corredores de la plaza

Operaciones de hoy
Amortizable 5 por 100, pesetas 12.650 a 93'95.
Santander 14 de julio de 1915.—El ajuste de turas, Manuel Orbe.

Banco Mercantil

SANTANDER
Capital Pesetas 6.000.000
Cuentas corrientes y de depósito:
A la vista..... 1 y 1/2 por 100 interés anual.
A 3 meses..... 2 por 100 anual.
A 6 meses..... 3 1/2 por 100 anual.
A un año..... 3 por 100 anual.
Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan a fin de cada semestre.
Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cauciones de crédito.
Caja de seguridad para participaciones, indispensables para guardar valores y documentos de importancia.

Espectáculos

Salón Pradera
Desde las siete de la tarde sección continua de cine.
Estreno de la película en tres partes titulada **Horas trágicas**.
Pabellón Euzkadi
Hoy, día propio, secciones desde las siete de la tarde.
Estreno de la película de 1.400 metros titulada **Regalo de cumpleaños**.
Precios: Preferencia, 0'25; general, 0'10.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.
Plato del día: Tarta moscovita y pastel Reina Victoria.
Troncos de Italia, ensalmadas, bollos suizos y brischi para chocolate y leche.

De San Sebastián.—Llegada del Nuncio.—Explosión en una panadería.

Dicen de San Sebastián que procedente de Barcelona ha llegado a aquella capital el Nuncio de S. S. que ha sido objeto de un cariñoso recibimiento. Monseñor Ragonessi pasará unos días en San Sebastián, continuando después a Asturias, de donde marchará a Galicia.
Hoy ha ocurrido en una panadería de la calle de Urbista una explosión a consecuencia de la cual han resultado tres obreros gravemente heridos.

Seimiento a Málaga

Dicen de Málaga que reina gran entusiasmo con motivo de la próxima apertura de la capital, en la que alternarán Paco Madrid, Josellito y Balmonte.
Esto ha teleografiado a la Empresa, diciéndola que podrá torear.

Soldado suicida

Comunican de Valencia que se ha suicidado, disparándose un tiro debajo de la barba, un soldado llamado Fidel Casillas, que mañana sería licenciado. Se desconocen las causas que le impulsaron a quitarse la vida.

Conferencia comentada

Hoy ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación el señor La Cierva.
Aunque el señor Sánchez Guerra ha dicho que el señor La Cierva fué únicamente a despedirse de él, pues uno de estos días saldrá de viaje, se ha concedido mucha importancia a la conferencia.
Se asegura que en ella han tratado de la aproximación de datistas y clericales.
El subsecretario de Gobernación señor Sáez de Quejana ha calificado de inexactos estos rumores.

El canal de Lezoja

Mañana es probable que don Alfonso visite las obras del canal de Lezoja. Le acompañarán el ministro de Fomento señor Ugarte y el director general de Obras Públicas señor Calderón.

Salvaje detenido

Dicen de Cartagena que la policía ha detenido a un sujeto de malos antecedentes llamado Bartolomé Ruiz, el cual dió un fuerte puntapié en el vientre a una mujer que vivía con él, causándole la muerte.
Dicha mujer que se llama Ana Castro, se encontraba en estado interesante.

La huelga de panaderos

Hoy presenta mejor aspecto la huelga de obreros panaderos.
El subsecretario de Gobernación señor Sáenz de Quesada, conferenció esta mañana con las autoridades que gestionan la solución del conflicto, las cuales se muestran muy optimistas.

De Barcelona.—Expectación.

—Los regionalistas.—Campaña periodística.—Las sesiones de la Diputación
Dicen de Barcelona que hay gran expectación en aquella capital con motivo del banquete que se celebra esta noche en el Tibidabo y que ha sido organizado como homenaje a las personalidades que tomaron parte en las conferencias que se han dado sobre el pensamiento catalán ante el conflicto europeo.
El acto en lugar de un homenaje se ha convertido en una protesta contra el Gobierno por no haber concedido el puerto franco, ni los bonos de exportación.

¿Ha muerto Costa?

El periódico A B C, dice en su número de hoy, que a pesar de haber publicado todos los periódicos madrileños la noticia de la muerte del jefe de los demócratas portugueses Alfonso Costa dicha noticia es inexacta.
Para demostrarlo publica el siguiente telegrama:
«Lisboa 13.—12 noche.—Alfonso Costa ha pasado el día más tranquilo aunque molesto por fuertes dolores reumáticos. Su estado es grave».

De la muerte de Costa.—¿Vive todavía?—Lo que dice Sánchez Guerra

El ministro de Gobernación señor Sánchez Guerra, al recibir esta tarde a los periodistas, nos manifestó que siguen siendo contradictorias las noticias referentes a Alfonso Costa.
El ministro nos manifestó que concretamente nada podía decirnos, pues carece de noticias oficiales.
La noticia la comunicó el gobernador de Badajoz y por esta causa se tuvo por exacta.
El representante de Portugal en Madrid ha dicho que las últimas noticias que ha recibido del ministro de Negocios Extranjeros de su nación eran de que Alfonso Costa mejoraba.
Los periódicos portugueses del día 13 recibidos hoy en Madrid dicen que Alfonso Costa, vivía la noche anterior.
El *Journal De Camerou* dice que a las ocho de la noche del día 12 fué reconocido Costa, por los médicos los cuales convinieron en la necesidad de practicarle una operación en el timpano izquierdo. La operación fué practicada enseguida.
El *Diario de Noticias* dice que Costa preguntó en la tarde del 12, por su familia y que a las ocho de la noche descansaba.
Añadía que carecía en absoluto de fundamento la noticia publicada por el

un festival a beneficio de la Cruz Roja de Francia.

Asistirán el cónsul y personalidades de las Colonias Inglesa, francesa, belga e italiana.
Matarife herido
De Valencia dicen que el matarife Salvador López, fué volteado por un toro cuando le iba a dar la puntilla. Salvador resultó con una cornada en la ingle de diez centímetros. Su estado es gravísimo.

De un testamento

Han intervenido los tribunales de justicia en el asunto del testamento del multimillonario argentino señor Romaguera.
El señor Cobián, representante del Obispo de Madrid-Alcalá, ha pedido la apertura del testamento y que los Obispos de Barcelona y Buenos Aires sean representados en el asunto por el fiscal por hallarse ausentes.

La esposa del señor Romaguera ha manifestado que está dispuesta a entregar a los Obispos los legados ordenados por el testador, pero sostiene que siendo ella la única albacea debe ser quien haga la partición de los bienes relictos por el fallecimiento de su esposo.

Además rechaza la intervención de los tribunales por prohibirse expresamente en el testamento que los legatarios y herederos acudan a ellos.

Sostiene también que este asunto por ser argentino el testador y por estar enclavados en la Argentina casi todos los bienes que constituyen la herencia, debe resolverse con arreglo a las leyes de aquella nación, siendo incompetentes para entender en él los tribunales españoles.

Dañende a la esposa del señor Romaguera, don Juan Lacrieva.

La herencia asciende a cerca de cien millones de pesetas.

La fiesta del 14 de julio

Los demócratas madrileños han celebrado hoy la fiesta del 14 de julio, dejando tarjetas en la embajada francesa.
El embajador recibió numerosas visitas.
En todas las provincias los elementos avanzados han desfilaro por los consulados de Francia, dejando tarjetas.
En Barcelona, sobre todo, el número de personas que visitaron al consul fué grande.
En el teatro del Bosque de la ciudad condal celebró una fiesta la colonia francesa.

Dato y Cierva.—Lo que dice el Presidente

El Presidente del Consejo, señor Dato, estuvo hoy en el domicilio del señor La Cierva, para devolverle la visita de despedida que este le hizo.
Ambos celebraron una larga y cordialísima conferencia.
Al hablar esta tarde con los periodistas el señor Dato, dijo que el general Jordana, llegará a Madrid el viernes y que el marqués de Lema, marchará el domingo a San Sebastián.

La Fornerina

En el Sanatorio del Rosario ha sufrido una delicada operación la célebre completista la Fornerina.
Continúa bastante bien.

El diestro Posadero

El diestro Posadero, herido en la plaza de Tetuán, el domingo último continúa gravísimo.
Se teme un funesto desenlace.

¿Ha muerto Costa?

El periódico A B C, dice en su número de hoy, que a pesar de haber publicado todos los periódicos madrileños la noticia de la muerte del jefe de los demócratas portugueses Alfonso Costa dicha noticia es inexacta.
Para demostrarlo publica el siguiente telegrama:
«Lisboa 13.—12 noche.—Alfonso Costa ha pasado el día más tranquilo aunque molesto por fuertes dolores reumáticos. Su estado es grave».

De la muerte de Costa.—¿Vive todavía?—Lo que dice Sánchez Guerra

El ministro de Gobernación señor Sánchez Guerra, al recibir esta tarde a los periodistas, nos manifestó que siguen siendo contradictorias las noticias referentes a Alfonso Costa.
El ministro nos manifestó que concretamente nada podía decirnos, pues carece de noticias oficiales.
La noticia la comunicó el gobernador de Badajoz y por esta causa se tuvo por exacta.
El representante de Portugal en Madrid ha dicho que las últimas noticias que ha recibido del ministro de Negocios Extranjeros de su nación eran de que Alfonso Costa mejoraba.
Los periódicos portugueses del día 13 recibidos hoy en Madrid dicen que Alfonso Costa, vivía la noche anterior.
El *Journal De Camerou* dice que a las ocho de la noche del día 12 fué reconocido Costa, por los médicos los cuales convinieron en la necesidad de practicarle una operación en el timpano izquierdo. La operación fué practicada enseguida.
El *Diario de Noticias* dice que Costa preguntó en la tarde del 12, por su familia y que a las ocho de la noche descansaba.
Añadía que carecía en absoluto de fundamento la noticia publicada por el

PEDID LOS CHOCOLATES Y BOMBONES Hijos de Zuricalday

BILBAO (casa fundada el año 1830)
85 AÑOS DE EXITO CONSTANTE SON SU MEJOR PROPAGANDA
De venta en las principales confiterías y ultramarinos

perlódico O'Seulo de que Costa esta grave por haberse presentado síntomas de meningitis.

El Nuñco en Bilbao.—En viaje para Santander y Asturias

De Bilbao dicen que ha llegado el Nuñco de Su Santidad de paso para Santander y Asturias. Probablemente saldrá mañana para Santander.

Ultima hora

Conferencias de la madrugada

Madrid, 15.—(Varias horas).

Sobre la muerte de Costa

Hablando de los rumores que han circulado acerca de la muerte de Costa decía anoche un personaje que le extrañaba mucho que el Gobierno portugués no hubiera desmentido la noticia.

Nuestro Gobierno ha telegrafado al embajador de España en Lisboa pidiéndole noticias, pero aún no se ha tenido contestación.

Una huelga

El gobernador civil de Oviedo ha telegrafado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que en Somo de Langra huelgan 700 obreros mineros.

Una ofrenda

El infante don Fernando representará este año a don Alfonso en la ofrenda que se hace en Santiago de Compostela a su Santo Patrón.

Un teniente francés muerto

De Tánger dicen que en las cercanías de Casablanca, dos oficiales franceses fueron atacados por un grupo de moros. El hecho ocurrió cuando aquellos se dirigían desde Casablanca a una alcazaba.

Uno de los tenientes resultó muerto y el otro gravemente herido.

La guerra europea

El frente francés

Comunicado oficial de las tres de la tarde

De París transmiten el siguiente comunicado oficial de las tres de la tarde:

En Bélgica, después del bombardeo consiguado en el comunicado de anoche, los alemanes atacaron las trincheras tomadas por las fuerzas inglesas al Sudeste de Pliken, la noche del 5 al 6 del corriente sobre la orilla del canal, siendo fácilmente rechazados.

En la región al Norte de Arras sólo ha habido durante la noche algunos combates de granadas de mano de trinchera a trinchera.

Al Norte del castillo de Carneul, en Laberinto, Arras y Solsois, hubo violento bombardeo con artillería de grueso calibre.

En el Somme y en la Champagne, cerca de Perthes, continúa la lucha de minas.

En la Argona, los ataques de los alemanes se concentraron en la región comprendida entre Maria Teresa y Hante Crevanches, siendo definitivamente rechazados.

Entre el Mosa y el Mosela y en la selva de Apremont hubo tiroteo y cañoneo pero sin acción de infantería. Nada hay que señalar en el resto del frente.

La fiesta del 14 de julio

De París telegrafían que con motivo de celebrarse hoy el aniversario de la toma de la Bastilla han estado engalanados todos los edificios.

El Consejo municipal ha acordado no permitir la celebración de bailes y fiestas en atención a las circunstancias.

Las matines teatrales se han celebrado a beneficio de obras patrióticas.

No se ha permitido la circulación de cortejos por las calles.

Los cafés han cerrado a primera hora de la noche.

En el monumento de Strasburgo han sido depositadas muchas flores.

Por las calles se han vendido infinidad de medallas, banderas y otros objetos a beneficio de los heridos en la guerra.

La fiesta del 14 de julio.—En las trincheras.—La Marsellesa cantada por dos millones de bocas

De París dicen que en la línea de fuego se ha celebrado de modo imponente la fiesta de 14 de julio.

A la misma hora los dos millones de soldados que se encuentran en la línea de fuego, desde los Vosgos hasta el mar del Norte, empezaron a entonar la Marsellesa, acompañados por las charangas de los regimientos.

El espectáculo fué conmovedor.

En París.—Traslado de los restos de Rouget de Lisle

Toda prensa de París dedica sus nú-

meros de hoy a conmemorar la fiesta del 14 de julio y al recuerdo de Rouget de Lisle, el autor de la Marsellesa.

La traslación de los restos de Rouget se llevó a cabo con toda solemnidad. Desde el pueblo de Cholsy-le-Roy, donde yacían, se condujeron a París.

El feretro quedó depositado bajo el arco de triunfo de la Estrella, donde se colocaron sobre un armón de artillería de la época de las guerras de la primera república.

A las cinco de la tarde, llegaron los restos, a los Inválidos.

Allí permanecerán hasta que las Cámaras voten una ley, autorizando su custodia definitiva en el Pantéon.

El general Porro

Ha llegado a París de regreso de su visita al frente, el general italiano Porro.

La visita le ha producido agradable impresión.

Por los niños belgas

Del Havre dicen que en Holanda se ha constituido un comité destinado a socorrer a los niños belgas.

Su acción bienhechora alcanza ya a cerca de un millón de criaturas desvalidas.

El gobierno alemán ha dado facilidades a los miembros del comité para el desarrollo de su labor en Bélgica.

Comunicado de las diez de la noche

De París telegrafían el comunicado oficial de las diez de la noche que dice así:

Los alemanes han bombardeado Fournes y Danquerke.

En el Norte de Arras, se ha registrado violento cañoneo.

El barrio de la Catedral ha sufrido mucho con el bombardeo alemán, el cual ha ocasionado la muerte a tres personas.

En el Aisne ha habido duelos de artillería.

En el Argona los alemanes han obtenido algunas ventajas, apoderándose de 400 metros de trincheras.

En los Vosgos, duelos de artillería.

Nuestros aviadores han bombardeado la línea férrea de Lille, habiéndose obligado a aterrizar a un avión alemán.

Otro éxito del Kromprinz

Comunicado alemán

De Berlín dan cuenta del siguiente comunicado oficial:

En el Argona hemos alcanzado un gran éxito.

Nuestras tropas atacaron con gran ímpetu las posiciones francesas de Vienne-Chateau alcanzando la altura 285 de la que se apoderaron.

En esta acción hicimos 2.751 prisioneros, de ellos 31 oficiales.

Además recogimos 300 o 400 heridos.

Nos apoderamos de dos cañones de campaña, dos cañones revólvers, seis ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

El frente ruso

Comunicado ruso

De San Petersburgo telegrafían el siguiente comunicado oficial:

Numerosas acciones locales sin importancia se señalan en el frente de Bhor y el Naroff.

Cerca de Osovletz y Petsbano desde la tarde del 11 hasta las doce de la mañana del día siguiente hubo violento fuego de artillería y tiroteo de infantería.

La infantería enemiga, pronunció en la noche del 12 con fuerzas de poca importancia un ataque en la región de Torsk, Olchine y Grodousk que rechazamos con éxito.

Nada nuevo en los demás frentes.

Comunicado austriaco

De Viena transmiten el siguiente comunicado oficial:

Hace algún tiempo que la prensa rusa publicó una noticia diciendo que nuestras tropas habían cortado la lengua a varios soldados rusos.

Para probar la veracidad de la noticia se abrió una investigación, probándose lo siguiente:

Las tropas austriacas encontraron en una trinchera a un soldado ruso del 148 regimiento que intentaba sacar el anillo a un oficial muerto.

Este soldado, según dicen, le habían cortado la lengua.

Un médico ruso explicó que el soldado debió cogerse cortándose la lengua con los propios dientes.

El frente turco

Comunicado del Cáucaso

De San Petersburgo dan cuenta del comunicado oficial del cuartel general ruso del Cáucaso, que dice así:

Continúa el tiroteo en la región del litoral.

En dirección a Oty, nuestros exploradores atacaron por la noche de improviso un puesto turco.

Pasamos a la bayoneta a los turcos que lo defendían, haciendo prisioneros a los que quedaron con vida.

Nada nuevo hay que señalar en el resto del frente.

Comunicado turco

Dicen de Berlín que un comunicado oficial de Constantinopla da cuenta de que en los Dardanelos fueron rechazados los ataques de los aliados.

Los turcos atacaron a las tropas aliadas que fueron completamente aniquiladas dejando abandonada gran cantidad de material de guerra.

El frente italiano

Parte italiana

De Roma comunican el texto del siguiente parte oficial:

La situación continúa estacionaria en todo el frente.

Una escuadrilla aérea inglesa, volando a una altura de 600 metros, bombardeó un gran campamento austriaco en los alrededores de Gorizia.

En Inglaterra

El servicio obligatorio

Comunican de Londres que el ministro de Negocios, Lloyd George ha declarado que el Gobierno tiene el propósito de implantar el servicio obligatorio en el caso de que no den resultados las recitas que se preparan.

Las pérdidas noruegas

También de Londres dicen que los barcos noruegos echados a pique por los alemanes valían once millones de coronas.

Prisioneros rescatados

De Lisboa comunican que los portugueses hechos prisioneros por los alemanes en Matilla, al Sur de Angola, y que fueron luego rescatados en Trumb, han sido conducidos a Capeton.

Extranjero

Comunicaciones restablecidas

Dicen de Nueva York que el general Carranza, el primero que ha hecho, después de apoderarse de Méjico, ha sido restablecer las comunicaciones con Veracruz.

Dicen también que en Méjico va reanunciando la tranquilidad.

EL CORRESPONSAL.

BRAZOS Y PIERNAS

Bregueras y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (Óptico).

Gran surtido en trabajos de Eibar.

Aparatos y fornituras para dentistas.

Cinifia, artículos fotográficos.

Gramophons, discos y citarinas.

SAN FRANCISCO, 15

LA MEJOR FRUTERÍA

de ANTONIO VIADERO

Plaza del Este, cajones números 16, 17 y 18

TELÉFONO NÚM. 794

Venta de frutas, hortalizas y huevos

Proveedor del Palacio Real de la Magdalena de 38. AA. RR y de los bañeros de la provincia

Cuenta con esvases especiales para dentro y fuera de la población.

Servicio a domicilio

Compra y venta de pájaros, especialidad en casaríos de Alemania raza Seifer y loros de Veracruz.

La niñera elegante

Única casa en uniformes completos para amas de casa, señoras y descañadas.

Cuellos, puños, delantales, etc., etc.

Lealtad 2 (frente al Puente de Altagorria).

Mudanzas en vagones capitones

Recomendamos eficazmente a las familias que tengan necesidad de trasladar su residencia a nuevo domicilio, empleen como medio de transporte los Vagones Capitones. Los muebles así conducidos no sufren deterioro alguno y no están expuestos a la intemperie, pues los Camiones que tenemos en servicio son completamente cerrados y tapizados interiormente. Por el mismo precio que antes se hacían las mudanzas en carros ordinarios, pueden hacerse ahora en Vagón Capitón.

Avisar: JUSTO QUIJANO, Agencia de Transportes y Mudanzas.—Méndez Núñez, 10.—Teléfono 571.

HERNIADOS (quebrados) Leed

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS de Barcelona

El aparato Non-Plus Ultra, privilegiado de la Casa Vidal Hermanos de Barcelona, sista más eficaz perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el Páchoe antiherniario Vidal de la misma Casa preparado a base de la resina del Colophyllum inopitatum, son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias por antiguo y que sean.

Los aparatos de la Casa Vid., recomendados por las eminencias médicas y construidos expresamente para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen en la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir este bulto ni el sufrimiento de su gran clase y sin temor a que el aparato se mueva pa a nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. El Páchoe antiherniario Vidal tonifica, fortifica y reconstituye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni inflige y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los brigueros y vendedores adolecen de no contener bien la hernia, aconsejamos a los quebrados que se encuentran en este caso se avisten con nosotros, para que una vez vista la hernia y indicadas la clase de aparato que necesitan y la forma que debe afectar la pelota para poder contener o mantener bien reducida dicha hernia evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades que a ellas le estraguelo, terribles enfermedades, cuyo desenlace fuese casi siempre la muerte. El especialista señor Vidal estará en Santander el lunes 19, hospedándose en el hotel Reina Victoria donde podrá consultarse las condiciones de sus hernias. Despachos y consultorio, calle Padilla, 16, Barcelona, (Consulta gratis). Nota. Estará en infante el martes 20 en la tienda de Pérez.

La Inyección YER

Cura en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 per 100 de los casos.

Precio: Frasco ptas. 4

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

LANERIA Y COLCHONERIA

PEDRO QUESTA

Beceido, 11.—Santander.—Teléfono 108

—PRECIO FIJO—

Damaeoa, Miraguano, Pluma, Pieles, Du, vet, Crin, Edredones y Borrás finas.

Especialidad en Colchones a la inglesa

COLEGIO COMERCIAL

de San José de Calasanz, Calderón 17

En este acreditado centro se emplea un curso fonsor por cada cinco alumnos, a fin de que bien enseñados, y con métodos especiales desde las clases elementales empiezan con provecho seguro toda carrera.

En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Calligrafía para ejercer el Comercio, como en exámenes se demuestra.

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pañuelos y toda clase de objetos en oro y platina con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros.

Relojería LA PEREOLA, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

Heredia-García, número 4

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cabalotes.—Servicio especial para banquetes, bodas y lunas.

PRECIOS MODERADOS.—HABITACIONES

Plato del día: Fieles de cerdo a la robot.

ATENCIÓN

Por no necesitarlo su dueño, se vende un coche fastón americano, muy barato, en Alameda Primera, número 22, este coche.

La Peruana

Bodega de vinos finos. Noblesas. (Toledo).

Almuerzo al por mayor y menor.—Libertad, 9

Santander.

Por retirarse del negocio

se traspasa antiguo y acreditado comercio de mercería.

Informa LA ATALAYA.

Asociación protectora del viajero

Advertencia a los señores viajeros

El despacho de equipajes en la casa de pasajeros es absolutamente gratuito. Únicamente cuando el viajero, por su comodidad, registra el servicio de un mozo de almasa deberá pagar un real (cinco centavos) por maleta de mano y dos reales (diez centavos) por bulto de bodega.

Las señoras viajeras no podrán ser reconocidas por las matronas, sino por orden expresa del señor Vía de aduanas ó del jefe de carabineros de servicio en la casa de pasajeros. No mediando esta orden particular, podrán negarse a ser reconocidas.

TELÉFONO NÚM. 547.

Asociación Social de Damas Católicas

DE SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.



ARTEMISIA Reina de Caria

y maravillosa belleza de su tiempo, usaba todos los días productos para suavizar, blanquear y vigorizar la piel. Estos productos forman hoy la base científica de la

CREMA CALBER

y JABON CALBER

Lo que hacía la Reina de Caria entonces, Ud. puede hacerlo hoy con la CREMA CALBER y el JABON CALBER, combinaciones modernas de los ingredientes que ella usaba. Los dos juntos, forman la mayor ayuda para la belleza de la piel, y en el mundo no tienen sustituto. La CREMA CALBER, no tiene aceites ni grasas que hacen salir bello alguno, como otras cremas y el JABON es purísimo, sin álcali.

De venta en Santander: Señoras Peraz del Molino y Compañía y señoras Villateca y Calvo.

12 HP

Mobilette

3.800 pesetas

CORCHO HIJOS

Ingenieros constructores

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza

Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

TALLERES DE SAN MARTIN

Turbinas hidráulicas.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabbarras.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depositos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICION EN SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefactores centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Asulejos finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas herramientas para la industria mecánica.

No nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

Estufas económicas de fuego continuo para cook ó antracita

Colegio de la Asunción.—TORREAVEGA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Este Colegio ha obtenido en los exámenes de junio (1915) 9 MATRICULAS DE HONOR, 22 sobresalientes 42 notables, 23 aprobados y solamente dos suspensores. Completísimo material de enseñanza. Edificios modernos. CARRERA DE COMERCIO SE ADMITEN INTERNOS. PIDANSE REGLAMENTOS al Director D. GERMAN DE ARGUMOSA.—TORREAVEGA (Santander).

“EL LOUVRE”

() () () () () ()

BLANCA, NÚM. 30

Se han recibido las novedades para primavera y verano.—Grandes existencias en géneros blancos, alfombras y linoleum.

